

森林保护和森林资源开发利用的研究

1. 吕志伟 2. 杜文龙

(1. 丰宁国有林场管理处干沟门林场; 2. 丰宁国有林场管理处邓栅子林场)

摘要: 伴随着经济的持续发展,我国居民的生活水平逐步提高,生活条件也有了较大程度的改善。在这种形势下,社会发展对森林资源和木材资源的需求越来越高,木材的使用量也越来越大,进而导致森林资源的作用和重要性日渐突出。由此,在研究森林保护的相关工作和森林资源的开发利用措施被提上日程,并成为了国家政府和社会大众关注的存在。与此同时,在世界范围内,越来越多的国家和政府开始重视森林资源的保护和开发利用,森林资源逐步成为了衡量一个地区和国家经济发展水平和环境水平的重要标准。

关键词: 森林保护; 资源开发利用

随着可持续发展战略的深入落实,人们在森林资源的利用方面也有了新的工作,主要包括对森林的保护和利用的协同性方面。对于当前社会形势而言,为更好地促进经济发展,需要加强对资源的开发和利用,森林资源为其提供了可靠的支撑,但在开发过程中还要注意节制,保证森林的保护工作和开发工作能够达成协调性,使得资源的开发在不破坏环境的前提下进行,以实现可持续发展的生态理念。

一、两者之间的平衡关系

(一) 两者之间的前后关系

加强对森林资源的保护工作,是保证森林资源开发工作的重要条件。在实际林业开发过程中,相关的施工单位一定要坚守可持续发展的理念,不能一味只追求经济利益,而忽视对森林的保护。其开发过程一定要适度而为,根据森林的实际情况采取相应的开发方案,严禁过度开发。另外,要想更好地保证森林资源开发工作的高效性,首先要加强森林资源的保护,提高森林资源的储存量,只有这样才能更大程度上满足资源开发的需要。由此可见,加强对森林资源的保护是森林开发工作的先决条件,因此相关施工单位在进行森林资源开发工作时,一定要注重对资源的保护工作,分清两者的主次关系,进而更好地保障企业的长远利益。

(二) 两者之间的相互作用

森林资源的开发过程也需要满足很多的标准要求,才能保证资源开发的合理程度进行把控,不仅保证开发作业的高效性,同时也保证森林资源得到合理的保护。因此,在对森林资源开发之前,相关人员需要结合森林资源的实际情况进行科学分析,制定出合理的开发方案,以实现对森林资源的保护,保证资源的可持续利用。另一方面,加强资源开发工作的规范性,能够有效实现对森林资源的监控性,从而有效避免森林盗木现象的发生,避免出现大量的森林树木过度砍伐的问题,保证生态建设和社会发展之间的平衡。再者,森林资源的开发要紧紧围绕市场的需求来进行,针对市场的实际需要选取相应的资源,以便其他类型资源的树木能够进行很好的生长,从而保证森林资源的充足性和平衡性。最后,开发过程中要提前做好相应的预防措施,最大程度避免开发工作引起的破坏问题。

二、森林的保护工作研究

(一) 以科技为根本,助力森林保护工作

科学技术的发展为森林保护工作提供了更多的途径。与此同时,时代的发展也为森林资源的保护工作带来更大的问题。因此,探讨森林保护工作,找到森林发展的未来道路被提上日程。对于森林的保护工作而言,林区的建设应根据的变化而变化,要做到因地制宜、有的放矢、顺势而为,凭借科学技术来保护森林资源。这里需要注重的是,传统模式下的粗放经济发展不符合现阶段发展的要求,追求短期效益的经济模式终将被淘汰。粗放式发展不仅阻碍了森林保护工作的开展,还使得生态环境难以平衡,生物多样性开始减少,无论是对人类还是对森林来说都是很大的损失。因此森林的保护工作应从改变粗放式发展为基础,提高森林发展的合理性和科学性。

(二) 以结构为关键,调整森林发展模式

伴随着我国环境法的落实,我国的森林环境保护工作也开始实施,新型林业结构理念应运而生。不同于传统“以经济发展为第一要义”的观点,新型的林业结构强调的是保护中开发、发展中利用。持有这种结构观点的人认为,环境与经济之间的关系不是不可调和的,保护森林才能促使森林更好地进行开发利用,促进林业经济发展。因此,在保护森林的过程中,应做到以结构为关键,调整森林的发展模式。

(三) 重视基层队伍建设,提升林木保护水平

近年来,森林保护的要求提升、方法创新,对于基层的林业技术人员来说,既是一种机遇也是一种挑战。上级部门重视程度和投入力度增加,让基层林业单位的硬件设施更加完善,为森林资源管理创造了极大的便利,林业工作人员的负担减轻;各类新技术、新设备的运用,也要求林业人员必须不断学习,才能紧跟时代要求,更高效率完成森林资源管理任务。为此,应面向基层林业队伍开展多种形式培训,只有更加熟练地运用森林管理的新方法、新技术,才能让森林资源得到可持续利用。

三、森林资源的开发利用研究

第一,贯彻“青山常在”的原则。所谓青山常在,指的就是通过采伐和育苗同时进行的方式,让森林资源在开采利用的过程中能够做到采育结合。通过这种方式,能够确保林区青山常在,保护生态环境的同时,为国家发展提供森林资源。第二,贯彻“多元发展”的方针。顾名思义,多元发展就是将森林资源进行多样化利用。传统的木材采伐模式,不仅经济效益低、生产效率低下,与我国提倡的经济高效益发展的观念背道而驰。因此,在森林资源的开采利用过程中,相关行业可以将原木材进行二次加工,加工成更具经济价值的胶合板,剩余的废材可以用于燃烧。这样的话,不仅减少了林业资源浪费现象的发生,还提高了经济效益,可谓一举两得。

四、结束语

总之,加强对森林资源的保护和合理开发是当前社会经济发展的重点关注内容,也是新时代背景下社会发展的重要要求,对实现经济的可持续性发展战略有着积极意义。但就目前而言,我国很多地区的森林保护工作不到位,相关的林业企业在对森林资源进行开发时缺乏一定的监管和约束,容易出现一些过度砍伐的现象,对森林环境造成一定的破坏,不仅无法取得高效的利益,甚至还产生了不良的后果。因此相关部门一定要加强重视,结合森林保护和开发工作中存在的实际问题,提出有效措施,以促进我国森林生态环境的建设,为我国经济社会的发展带来更大的利益。

参考文献:

- [1] 杨锦. 浅谈森林保护与森林资源开发之间的平衡关系[J]. 农业开发与装备, 2019(8): 142, 148.
- [2] 徐元魁. 深入研究森林保护与森林资源开发之间的平衡关系[J]. 农民致富之友, 2019(12): 187.
- [3] 颜继丰. 森林保护和森林资源开发利用的几点建议[J]. 花卉, 2019(14): 200-201.